ATLETA BRASILEIRO

VERSUS
ALTITUDE

i

SE considerarmos que ¢ assunto ndo ¢ ndve, vomos
procurar mostror como o atleta brasileiro, que vive oo nivel
do mor, competindo em altitudes superiores o 2 000 metros
(mesma dependendo de aclimotagdo), poderd ser influenciado
bendficomente nos resultados nos provas de velocidade,
sendo entretanto prejudicado nas de resisténcio.

A ACLIMATAGCAO

Em altitudes acima de 2 000 metros, ¢ mal-estar geral,
o fadiga e a respira¢do ocelerada desaparecem ao fim de
10, 15, 20 ou mais dias. Para os necessidades normais ao
nivel do mar ou em pequenas oltitudes, um atleta deve ter
cinco milhdes de glébulos vermelhos por milimetro cubico
de sangue ou vinte e cinco trilhdes em todo o corpo. O orga-
nismao, para se defender do folta de ar {(oxigénio), mobiliza
um maior nimero de glébulos vermethos para compensar no
fixagGo do oxigénio, O bogo contrai-se e langa nao circula-
¢do os glébulos vermelhos que contém. A medula ésseo
profifero e se faz maior 0 nimero de hemdcias por milimetro
cibico, podende o indice hemoglobinico chegor a 115 e
1509% .

0S5 VELOCISTAS

Os velocistas s3o fovorecidos, em porte, pela pressdo
otmosférico, com mais baixo densidade do ar. Se uma cor-
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rente de ar, em movimento horizontal, se chogasse perpen-
dicularmente contra uma superficie “5, de maneira a
perder todo ¢ seu momento, a quantidade do momento
perdido por segundo setia igual oo momento da quontidade
de ar que chegosse & superficie por segundo, a qual, de
acérdo com a Lei de Newton, & numéricamente igual a
for¢a exercida sbbre a superficie em quilos. Se o superfi-
cie do corpo for S (m2), e possuir uma velocidade “V*
m/seg., o volume de ar influenciade pelo corpo em cada
segundo serd SVm3/seg. Como o momento de cads metro
clbico e a densidode da massa P {R&) multiplicado pela
velocidade, ou seja PV, o momento total de SVm3/seg.
serd: PSV2. A férga que atuo sbbre o corpo serd igual a
resisténcia que a corrente oferece ao deslocamento do corpo
em seu meio, isto é, R = P SV2, onde

= férga em quilos (resisténcia)
= densidade do ar

= superficie do corpo

= velocidade

<wvow

Como a densidade do ar P, em qualquer cititude, é
sempre menor que ao nivel do mar, concluimos que a re-
sisténcia oferecida pelo corrente de ar oo deslocomento do
corpo é menor.

R = PSv2



Consideremos o0s valdres constantes no quadro abaixo:

Valdres de P
Altitude P
m
| — I ﬁ.__l ,
| 0 | 0,125
! ) o ) -
700 0,116
1.200 H 0,110
— . B
2.000 0,102
2.300 0,094

Tomemos como exemplo os dados relotivos o um cor-
redor @ nivel do mar:

S = 2m2
V = 10 m/seq.
P = 0,125

A resisténcia serd:
R=0,125X2X102=0,125X2X100=125X = 25

quiloes,

Entdo o homem deslocondo-se no pista da Es.E.F.E., ao
nivel do mar, terd de vencer, digamos, uma resisténcia de
25 quilos.

Numa cidade onde a altitude seja de 700 m, teremos,
pora a mesma superficie e velocidade;

R = 23,2 quiles, portanto, menocs que na pista da
Es.E.F.E.

Numa cidode cuja altitude seja de 1200 m, o resis-
téncia a vencer dentro do nosso exemplo, serd 22,0 quilos.

Na cidade do México, a 2300 m de altitude, a resis-
téncia a vencer serd de 18,8 quilos.

Tomemos para facilitar os nossos céleulos e a titulo
de exemplo, como sendo 2m2, a superficie do corpo deslo-
condo-se. Utilizondo a tabela de Boothby e Sandiford, para
superficie corporal, teremos num atleta com um metro e
citenta centimetros de estaturo e citenta quilos de pésc, a
superficie corporal de 1,99 (atleta “A’'). Num atleta com
um metro e oitenta centimetros de estature e setenta e
cinco quilos de péso, a superficie corporol de 1,93 (atleta
“B"). Num atleta com um metro e sessenta e cinco de
estatura e sessenta e cinco quilos de péso, a superficie cor-
poral de 1,71 ¢ num otleto com um metro e setenta e oito
e sesselntu e cinco quilos de péso, o superficie ¢ corporal
de 1,81.

E interessante observar a superficie corparal nos dois
primeiros exemplos — mesma estatura, pesos diferentes. No
primeiro caso, a superficie corporal é de 1,99 e no segundo,
igual a 1,93.

O atleta A", com uma superficie corporal de, 1,99,
deslocando-se na pisto da Es.EF.E, numa velocidade de
10 m/seg., terd de vencer uma resisténcia:

R=0,125 X 1,99 X 10 = 12,5 X 1,99 — 24,875
quilos.

O atleta “B”, com uma superficie corporal de 1,93,
deslocende-se na mesma pista e com a mesma velocidade,
terd de vencer uma resisténcia:

R=10,125 X 1,93 X 10 = 12,5 X 1,93 = 24,125
quilos.

Os atletas A" e ""B" tdm o mesma estaturo, porém
pesos diferentes. Sendo o superficie corporal do atleta “A”
superior & do atleta "B, aquéle terd de vencer uma resis-
téncia maior conforme demonstrom 05 ndmeros.  Assim, na
cidade do México, teriamos para o atleta A’ uma resis-
téncio o ser vencida: 18,706 quilos. Para o atleta ‘B,
18,142 quilos.

Em Bogotd, com 2.660 metros de altitude, Quito com
2,850, Cuzco com 3.350, La Poz com 3.690, onde o den-

sidade do ar ¢ menor que na Cidade do México, a resistén-
cio a vencer também serd menor.

OS5 FUNDISTAS

Os fundistas (atividodes de resisténcia, jogodores de
futebol, bosquetebol etc.) sdo batidos pela deficidncic de
oxigénio no organismo. Ndo que nos cidades de oltitude
acima de 2000 m o ar contenha menos oxigénio gue no Ric
de Janeiro. O que existe & que 0 ar é muitc menos denso
nos cidades altas,

O que existe é "ANOXIA", isto &, deficiéncia de oxi-
génio no organismo,

Existem vdrios tipos de “ANOXIA”, entretanto, a que
nos interessa é a do tipo “"ANEMICO”, na qual a tensdo do
oxigénio no sangue arterial é normal, porém a quantidade
de “"HEMOGLOBINA" gue funciona é demasiado pequena.

Em repouso, o efeito prejudicial sdbre os tecidos é re-
lativamente ligeiro.

Tomando-se por base o gronde nimerc de atletas bro-
sileiros portadores de anemia (nimero de gldbulos vermelhos
e taxa de hemoglobing aboixe do normal), concluimos das
desvantagens dos referidos otletos ao competirem em locais
altos, sem a devida oclimatagdo e a melhoria dos niveis
sanglii neos. '

O volume sanguineo guarda uma relagdo definida com
o péso e a superficie corporal, Nos adultos, é de cinco a
seis litros ou, aproximadamente 1/11 do pésoc total do
torpo.

O sangue tem uma fungdo fundomental em nosso
organismo. E éle que transporta para tidas as regides do
corpo, os elementos nutritivos e o oxigénio. E constituido
de glébules vermelhos e brancos, plasma e gases (oxigénio,
azoto, ete.). O ar contido nos alvéolos pulmonares tem de
13 a 149% de oxigénio.

Hemoglobina é uma substancia albumincide que im-
pregna uniformemente o protoplasmo dos gidbulos verme-
lhos. Resulta da unido de umg matéria corante marron ozo-
tada e ferruginosa, a “HEMATINA", com uma substdncia
albuminoide chamada “GLOBINAY. O conteudo médio em
hemoglobina do sangue é de 15g por 100 cm3,

Uma grama de hemoglobino, completamente saturada,
combing-se com 1,34 cm3 de oxigénio. O oxigénio do sangue
é de 20 cm3 por cem. Em realidade, o sangue arterial s&
estd 95% saturado de oxigénio, contendo 19 cm3 déste gés.
Dos 19 cm? de oxigénio que normalmente o sangue arterial
contém, sdmente se usam 5 cm3 quando se estd em repouso.

Um individuo com 50% de hemoglobina transporto
9.5 cm3 de oxigénio em cada 100 cm? de sangue, o que
satisfaz plenamente suas necessidoedes, em repouso.

Entretanto, @ suo capacidade pora o trabalho, espe-
cialmente entre os atletas, estd notadamente diminuide, pois
o sangue ndo dispde de reservos suficientes de oxigénio.
Q conteddo de oxigénio no sangue arterio! varia nos diversos
individucs segundo sua quantidade de hemoglobino,

O elemento hemating, com © seu ferro que contém,
estobelece a fungdo copital na fixacdo do axigénio, Em 100g
de hemoglobina, encontromos meia grama de ferro, dai
prescrever-se medicacdo 4 bose de ferro cos anémicos. Os
glébulos vermelhos e a hemoglobing, por seu elemento co-
rante, a hemating, fixam nos pulmdes o oxigénio necessario,
levando-o através do corpo e trazendo de volta diéxido de
carbono para ser exalado,

Em trobalhos realizados no Departomento Médico da
Es.E.F.E., entre atleta; selecionados, foram encontrados re-
sultados sempre abaixo dos indices normais, 0s quais com
simples tratamento aontionémico, tiveram melhoradas suas
toxas como se pode verificor nos resultados abaixo::

Atleta 5"
Antes do tratamento:

Sangue Hemoglaobina 0%
Hemdcias 4,960,000 mm3
Fezes Negativo
Apds o trotomento: Hemoglobina 8%
Hemdcias 5.100
Atleta ""M"
Antes do trotamento:
Sangue Hemogtobina 88%
Hemécias 5.100.000 mm3
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Fezes Negativo

Apbs o tratamento:  Hemoglobing 110%
Hemécias 5.500.000 mm?2
Atleta "}
Antes do tratomento:
Sangue Hemoglobina 80%
Hemdcias 4,800.000 mm3
Fezes Presengo de numerosos ovos de trichuris
(tricocéfalos)
Apés o tratomento; Hemoglobina 100%
Hemdcios 5,100,000 mm3
Fezes Negativo,
Atleta 'G"
Antes do tratamento:
Sangue Hemoglobina 86%
Hemdcias 5.000.000 mm?3
Fezes Presenga de ovos de mecator
americano,
Apés o tratomento: Hemoglobina 6%
Hemécias 5.200.000 mm3
Fezes Negativo,

Se considerarmos a Cidade bolivianae de La Paz, por
exemplo, cam 3670 m de altitude, onde um fundista brasi-
leiro, que vive ao nivel do mor, tenha de competir com
pouco oclimatogdo e com as suas taxas baixas {de glébulos
vermelhos ¢ de hemoglobina), por certo éle sofrerd os efeitos
de oltitude. Cumpre entdo melhorar as suas condigdes de
sovde, dondo-lhe o devido assisténcioc médico e trotamento
adequado.

£ absolutamente indispensdvel o conhecimento prévico
do “VALOR INDIVIDUAL” de codo praticante, de coda
atleta, de cado desportista. Este valor individual, é a re-
sultonte de quatro componentes:

Volor funcional.
Valor somdtico,
Valor psiquico,
Valor mecdnico.

Os trés primeiros, nds determinomos pelo exame espe
ciglizado. O volor mecdnico, pelas provas prdticas.

O exame médico especializado, compreende: anamnese,
inspegdo geral, aporelho locomotor, aparelho circulatério,
aparelho respirotério, aporelho digestivo, drgdos sensoriais,
aparelho genitourindrio e sistema nervoso,

Exomes complementares, constanda de:

o) teleradiografia do coragdo e dos pulmdes;

b} tomado do pressdc arterial e do pulso, apds uma
corrida de 200 m, em 55 seg.;

¢l  exame dentdrio completo, inclusive com contréle
radiogradfico;

d) exame de uring, constando de pesquisa de Ele-
mentos anormais e microscopia do sedimento;

e} exome de sangue, constondo de dosagem de hemo-
globina, contagem de glébulos vermelhos, conto-
gem de glébulos brancos e reagdes soroldgicas para
a sifilis;

t) exame porasitoldgico das tezes e

g) eletrocardiograma nos casos indicados.

PARECER — Configurada o existéncio de anemic pelo
exame de songue, com diminuigdo da taxa de hemoglobina
e do numero de glébulos vermelhos, deverd o médico deter-
minar a cousa da anemia, que poderd ocorrer na maiorio
dos vézes devido a verminose, positivado ou ndo pelo exome
parasitologico das fezes. O tratamento serd orientado vi-
sando-se eliminar o presen¢a dos parasitos e o combate o
anemia por meio de anti-anémicos o base de extrato hepd-
tico, ferro e vitomina B 12, além de olimenta¢do adequada.
Como exemplo, citaremos aolguns alimentos que contém
gronde quantidode de ferro: carnes em geral, moelo, pato
assado, chourigo, figado, lebre, mariscos, sardinhas, miolo,
aveio, cevada, milhe doce, pdo de centeio, amendoa, amen-
doim, aveld, costonha do pard, coco verde e séco, damasco,
figo, limdo, tédmara, cacau e chocolate, levedura seca, me-
logo, gema de évo, queijo, acelgo, brécolos carury, chucrute,
ervilhas, feijdo, mostarda, repoiho, etc.
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